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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI 
Faculte des Sciences 

Annee Universitaire 2014- 2015 

ELJADIDA 

PARTIE COURS 

SVT 

EPREUVE DE MATHEMATIQUES 
RATTRAP AGE 

DUREE : lh 30mn 

Enoncer le theoreme de Rolle et donner son interpretation geometrique. 

PARTIE EXERCICES 

Exercice n ° 1 : 

''"'"""'"de 

On considere Ia suite (U n)nEN telle que U n > 0 'in E ru et la suite (V n)nEN detinie, pour tout en tier naturel n par 
Vn = ln(Un) 

Pour tout entier naturel n, on pose : 

2) Pour tout entier naturel n, on considere la suite (Un)nEN telle que Un+l = .fiJ: et U0 = e 

a) Montrer que, (Vn)nEN est une suite geometrique de raison i· Calculer son premier terme. 

b) Donner I' expression de V n en fonction den. En deduire de Un en fonction den 
c) Exp:rimer Sn en fonction den. 

En deduire I' expression de en fonction den 
e) Determiner Ia limite de En deduite celle 

tout entier naturel n , on considere Ia suite 
Calculer et 
Mont:rer que est 

c) Donner en fonction den 
d) 
e) 
f) 
g) 

Calculer la Hmn-->+oo Um ainsi que la 
Donner I' expression de Sn en fonction den 
Calculer Hmn-->+oo Sn. En deduire Hmn-->+oo P n 
Determiner un entier n 0 tel que Un :::::; 10-4 des que n 2:: n 0 

Exercice n ° 2 : 

Soit Ia fonction definie par f(x) = 3x4 - 11x3 + 12x2 - 4x + 2 
1) Calculer {(1) et f(O) 

(ln10 c::::: 2, 302) 

2) Montrer en utilisant le theoreme des accroissements finis que f' (x) s'annule au moins une fois sur ]0, 1[ 

Exercice n ° 3 : 

Soit la fonction f(x) = eX -
1 

X 

a) Donner le domaine de definition de f. 
b) Etudier Ia continuite de f sur son do maine de definition. 
c) Montrer que fest prolongeable par continuite au point 0 et donner son prolongement g. 
d) Montrer que g est derivable au point 0. 
e) Calculer g'(x) pour x ::f::. 0 
f) Donner I' equation de la tangente de la fonction g au point 0. 

N.B : Indication concernant l'exercice n° 3 : 

Pour le calcul de certaines limites, utiliser le developpement limite suivant : 
2 

Au voisinage de 0 ex = 1 + x + =-- + x 2 E(x) ; oii E(x) = 0 
2 



FILIERE : ............... ., .... No D'EXAMEN : ............. .. 

1-

POURQUOI CRIEuT~ON QUAND ON A MAL? 

Les scientifiques ne le savent pas precisement, mais ils avancent pourtant trois gran des hypotheses ... peut­

etre complementaires : le cri de douleur servirait a prevenir qu'on est menace afin qu'il nous soit porte secours; a se 

defendre, en effrayant et faisant fuir l'agresseur, ou en lui signifiant d'arreter son geste, et/ou, enfin, a soulager Ia 

douleur. 

Concernant Ia theorie du cri comme moyen de communication, en 2003, une equipe canadienne menee par 

Michael Sullivan a montre sur 64 volontaires que les cris sont plus longs lorsql!'ils sont emis en presence d'autres 

personnes; ce qui soutient l'idee que Ia vocalisation de Ia douleur a pour but d'attirer !'attention afin de se faire aider. 

En revanche, !'hypothese selon laquel!e le cri soulagerait Ia douleur suppose que crier declencherait, via des 

mecanismes encore inconnus, Ia liberation de substances neuronales ca!mantes (enkephalines, endorphines ... ). 

De maniere generals, crier est une n§ponse de protection reflexe a Ia douleur, au meme titre que le retrait de Ia 

main quand on se brule. Mais, "contrairement au reflexe de retrait, le cri est emis lors des douleurs per9ues comme 

fortes, rarement lors douleurs faibles", precise Radhouane DaHel, chercheur en neurobiologie de Ia douleur a 
,,._,,,..., . ., et Archives. 

I) 

raisons a crier 

on a ? 

3} Pourquoi les cris sont-ils plus longs quand on n'est pas seul? 1pt 

•••••e••••••••••••4tOOiiiO.Iillle•••ul••••••"''•••• •••••ll"'"'"""''"""' .. "'"""e•••~•••••••"'""""'".'""""'"""••••••••w•••••c'""""""e""""""'""••••~••••••""'""•••••••eeflll""""""'""'.,"""• 

4) Que veut dire I' auteur par : 1pt 

. Soutient i'idee e •••••••••••"'""'e.,,.e••"••uu•t'leeaeuee•l'l&teee•aeoeeeeee••e•••••"••••••ll•e•eel!•••••ea&a••••••= 

II} langue et communication 
1} Que! est le specialiste des disciplines suivantes : 2pts 

... Chimie . iffG ... ll •• , •• e .. cu•••• .. •••••••"!Jill<t'liU•• ... Physique ' e ••• ••• • •• ••• >HI& et t oee "~" ••• e oe ••• ••11 e ~d> oec e 

2) Reecrivez les phrases suivantes en nominalisant les mots soulignes et en effectuant les 

transformations necessaires: 1.5pt 

Me Donald a ouvert un restaurant a El Jadida. 

- L'entraineur du DHJ a demissionne de son paste. 



au Ia Ia 

lemot 

degats occasu:mn 

degats occasionnes. 

$ Vous avez envoye Ia declaration de perte ? 

= Vous avez envoye Ia declaration a votre avocat. (Deux pronoms) 

•~& •• o """ ~· •.~•• ••• ~"" '••• ~•• •d• ee~ ••• """ oco "" ~ """ ••• 90 o ••• ••• o •• •~" ••• e •• ••• ••• ote ••• ••• ••~ ••• &j>o ••• ••• o "" <101> ••• ~a• •• 0 000 0 ,. • """ e,. 

• II n'a pas dit a ses parents qu'il avait eu un accident ! 

- Je n'ai aucun souvenir de cet accident ! 

4) Completez les phrases suivantes avec : 

c'est ce qui, c'est ce a quoi, c'est ce dont, eest ce que: 2pts 

- La reussite, ................................. m'interesse le plus. 

- Faire le tour du monde, ..................................... je reve particuih~rement. 

- Obtenir son diplome, ..................................... il pense tout le temps. 

- Valider le module transversal, .............................. je souhaite. 
c:tnl"nn~~':l' ces a Ia ou 

6) Quels sont les modes utilises dans le 2eme et 3eme paragraphe ? justifiez leurs emplois : 2pts 

• 2eme paragraphe: 

- 3eme paragraphe: 

Ecrivez correctement le partidpe passe dans ce texte. Attention a I' accord : 2,5pts 

- Ahmed et Samir se sont (inscrire) .................................. a un concours de cuisine marocaine. lis ont 

(realiser) ............................... un menu complet eux meme. Avant tout, ils se sont (laver) 

............................... les mains. Un grand chef les a (guider) ................................. pour pn§parer le 

repas. Les plats qu'ils ont (preparer) ................................. etaient delicieux. 

8} Completez les phrases suivantes par les indicateurs temporels appropries : 2,Spts 

- Un pere arrive en courant a i'hopital pour voir son fils qui vient d'avoir un accident. l'infirmif~re lui 

donne des explications: « Ton fils est arrive ................... une heure; il est dans Ia salle d'operation 

.................. une demi-heure; les mededns auront termines .................... une heure mais le patient 

restera dans Ia salle reanimation ............................. il reprenne conscience ; il restera hospitalise 



Universite Choua·rb Doukkali 
Faculte des Sciences 

El Jadida 

Annee universitaire 2014-2015 

Examen du Module de Geologie Generale 
Session de Rattrapage 

Filiere SVT- Duree 1 h30 

Nom .Prenom ...... . 

Veuillez repondre sur /es feui//es d'examen en encerc/ant Ia reponse juste Chaque question est notee 
sur 0, 5 point. 

1/ La Terre est : 
a - Ia seule planete dans notre systeme solaire qui abrite Ia vie. 
b - Ia seule planete rocheuse dans notre systeme solaire. 
c- Ia seule planete dans notre systeme solaire qui possede des lunes. 
d -Ia seule planete qui possede l'eau sous forme de glace. 

2/ Une echelle stratigraphique est : 
a- un profil topographique d'une region donnee. 
b- une coupe geologique d'une region donnee. 
c- un log stratigraphique d'une region geologique donnee. 
d - une division des temps geologiques fondee sur !'etude des strates sedimentaires qui se sont 
deposees successivement au cours du temps. 

3/ Une echelle est divisee en unites sont selon leurs ordres de 
a les eres, elles-memes divisees en unites de plus en plus courtes, les etages ou les periodes, les 
epoques ou les series et les systemes. 
b - !es elles-memes divisees en unites de en les ou les , les 
epoques ou les series et les etages. 
c - les systemes, eux-aussi divises en unites de plus en plus courtes, les systemes ou eres les 
periodes, les epoques ou les series et les etages. 
d - les eres, elles-memes divisees en unites de plus en plus courtes, les systemes ou les periodes, les 
etages ou les series et les epoques. 

4/ L'etage est : 
.. a - un ensemble de couches geologiques caracterisees par leurs compositions petrographiques, 

geochimiques et structurales. 
b - un ensemble de couches geologiques caracterisees par leurs compositions petrographiques et 
geochimiques. 
c - !'unite de base representee par un stratotype, c'est-a-dire une couche geologique caracterisee par 
son contenu lithologique et paleontologique specifique. 
d - un ensemble de couches geologiques caracterisees par leur style de deformation. 

5/ Les gneiss sont : 
a- des roches metamorphiques caracteristiques de Ia croOte continentale. 
b- des roches issues d'un metamorphisme de contact. 
c- des roches magmatiques plutoniques. 
d -des roches sedimentaires issues de !'erosion des roches metamorphiques. 

6/ Une subduction est : 
a - Ia consequence d'une activite magmatique. 
b - liee au mouvement de convection de !'asthenosphere. 
c- liee a Ia variation de Ia pression dans Ia lithosphere. 
d- intervient avant !'expansion oceanique. 



71 Une ophiolite est: 
a une roche sedimentaire metamorphisee 
b- constituee essentiellement de granitotdes et de gneiss 
c- le vestige d'une croOte oceanique qui affleure sur un continent 
d -correspond a des marges continentales transformees. 

8/ Une chaine de montagne resulte : 
a - d'une distension continentale. 
c- de l'affrontement de deux lithospheres, oceaniques et continentales. 
c- de l'affrontement de deux lithospheres oceaniques. 
d -de l'affrontement de deux lithospheres continentales. 

9/ La chaine du Rif serait liee a : 
a - l'orogenese Panafricaine. 
b- l'orogenese Varisque. 
c- l'orogenese Atlasique. 
d - l'orogenese Eburneenne. 

10/ Quel est l'age absolu de Ia limite Mesozo'ique/Cenozorque: 
a- 350 Ma. 
b- 500 Ma. 
c- 542 Ma. 
d- 65 Ma. 

11/ Une orogenese est : 
a- Ia formation d'une chaine de montagne. 
b-un processus metamorphique responsable du durcissement des roches. 
c- un processus sedimentaire responsable du passage d'une roche meuble a une roche consolidee. 
d-un processus magmatique responsable de Ia formation de roches plutoniques. 

2/ 
- d'avoir des informations sur le 

b - d'avoir des informations sur I'Archeen. 
c- d'avoir des informations sur l'Hadeen. 
d - d'avoir des informations sur le PaleozoYque. 

13/ L'origine du champ magnetique terrestre est: 
a - Ia rotation de Ia Terre. 
b- le noyau. 
c - le noyau et Ia rotation de Ia Terre. 
d - les roches magnetiques contenues dans Ia croOte. 

14/ Une crise biologique est: 
a - une periode d'explosion de Ia vie sur terre. 
b- une periode de disparition lente de Ia vie sur notre planete. 
c- une periode de disparition rapide et massive d'especes animates eUou vegetates. 
d - une periode d'expansion d'especes animates eUou vegetates sur notre planete. 

15/ Un bouclier est: 
a - un marceau de Ia croote oceanique reste stable pendant une longue periode. 
b- une portion de Ia croute continentale restee stable pendant une longue periode. 
c- un marceau de Ia lithosphere continentale reste stable pendant une longue periode et recouvert de 
formations sedimentaires tabulaires. 
d - une portion de Ia lithosphere destabilisee pendant les orogeneses successives. 

16/ La limite Paleozo'ique/Mesozo'lque est marquee par: 
a - !'apparition des etres pluricellulaires. 
b - !'apparition et Ia proliferation des etres vivants avec squelettes soit internes soit externes. 
c- !'apparition des dinosaures. 
d - Ia disparition des trilobites. 



17/ La disparition des BIF est due a : 
a - Ia diminution de Ia temperature de notre planete. 
b - Ia variation de Ia composition chimique. 
c- !'augmentation du taux d'oxygene du milieu de depot 
d- !'augmentation de Ia pression sur notre planete. 

13/ L'equivalent de l'orogenese Panafricaine en Europe est: 
a- l'orogenese Cadomienne. 
b - l'orogenese Kibarienne. 
c- l'orogenese Eburneenne. 
d- l'orogenese Greenvillienne, 

19/ L'extinctiondes dinosaures marque: 
a - le passage MesozO'ique/CEmozoique. 
d - le debut du Mesozo'lque. 
c- Ia fin de l'ere des mammiferes. 
d - le debut de I' ere des.mammiferes. 

201 L'orogenese call3donienne est une chaine de montagne formee durant : 
a - le Paleozoique superieur. 
b- le Proterozo'fque superieur. 
c- le Paleozoique inferieur. 
d- le Mesozo·lque. 

21/ Parmi les methodes de Ia 
recents, il s'aglt de Ia methode : 
a - Rubidium/Strontium. 
b- Uranium/ Plomb. 
c- Potassium/Argon. 
d - Carbone 14. 

22i massif des Rehamna 
a- l'orogenese Caledonienne. 
b - l'orogenese Hercynienne. 
c - l'o'rogenese Panafricaine. 
d l'orogenese Atlasique. 

ffil 
I!:!: 1\ 

D 
12:2 

de dater des evenements 



23/ Si on considere dans Ia figure 1 
respectifs des couches 2, 3 et 4 : 
a - Carbonifere, Silurien et Permien. 
b- Carbonifere, Permien et Trias. 
c- Carbonifere, Permien et Jurassique. 
d- Cambrien, Ordovicien et Silurien. 

Ia couche 1 est 

24/ L'histoire geologique de Ia region de Ia figure 1 se deroule comme suit : 

quels sont fes ages 

a - Depot des couches 1, 2, 3 et 4, puis !'ensemble est plisse, puis traverse par Ia faille F, enfin 
!'erosion partielle des couches 1, 2, 3 et 4. 
b - Depot des couches 1, 2 et 3, suivi du plissement de toutes ces couches 1, 2 et 3, puis Ia faille F, 
puis depot de Ia couche 4 et enfin !'erosion partielle de ces couches 1, 2, 3 et 4. 
c - Depot des couches 1, 2 et 3, suivi du plissement de toutes ces couches 1, 2 et 3, suivi de !'erosion 
partielle des couches 1, 2 et 3, depot de Ia strate 4, puis Ia faille F, enfin erosion partielle de 
!'ensemble des couches i, 2, 3 et 4. 
d - Depot des couches 1, 2 et 3, suivi du plissement de !'ensemble 1, 2 et 3, suivi de I' erosion partielle 
des couches 1, 2 et 3, depot de Ia strate 4, puis !'ensemble est traverse par Ia faille F 

25/ L'histoire geologique de Ia figure 1 s'est deroulee pendant : 
a - l'ere Paleozoique et le quaternaire. 
b - !'ere Mesozorque et l'ere Cenozorque. 
c - l'ere Paleozoique et I' ere Mesozoique. 
d- l'ere Pah§ozo·ique et !'ere Precambrien. 

26/ La discordance angulaire dans Ia figure 1 se par : 
a - le depot des strates 1, 2 et 3 au contact de Ia faille F. 
b - le dep6t de Ia strate 4 sur les couches 2 et 3. 
c - le depot de Ia strate 3 sur les strates 1 et 2. 
d - le de Ia strate 4 sur les couches 1, 2 et 3. 

dans Ia 
a - se trouve entre 2 et 3. 
b - constitue !'erosion totale d'une couche se trouve entre Ia couche 2 et Ia strate 3. 
c- se situe entre la.couche 3 et Ia strate 4. 
d - pas de lacune sedimentaire. 

:28/ Les de stratigraphie utilises pour reconstituer l'histoire de Ia region relative a Ia 
figure 1 sont les suivants : 
a- principes de superposition, de recoupement et d'inclusion. 
b - principes de superposition, de recoupement et d'uniformitarisme. 
c - principes de superposition, d'horizontalite et de continuite. 
d - principes de superposition, d'horizonta!ite et de recoupement. 

29/ Le paroxysme de l'orogenese panafricaine est date aux environs de : 
a- 1100 Ma. 
b- 650- 550 Ma. 
c- 2000 Ma. 
d- 2500 Ma. 

30/ Le principe d'inclusion est : 
a- une meme couche ale meme age sur tout son etendu. 
b- toute inclusion est plus recente que Ia structure qui l'entoure. 
c- les fragments de roches inclus dans une couche sont plus anciens que leur encaissant. 
d - Ia couche Ia plus ancienne se trouve a Ia base de Ia serie. 

31/ Les ondes sismiques de surface sont : 
a -des ondes de fond qui nous ont permis de determiner Ia structure interne de Ia terre. 
b - responsables des degats lies a un tremblement de Terre. 
c - des andes de cisaillement. 
d - ne se propagent que dans les milieux solides. 



32/ Le passage Lithosphere/Asthenosphere est marque par : 
a - un arret de Ia vitesse de propagation des andes sismiques de fond P et S. 
b - une chute de Ia vitesse de propagation des andes sismiques de fond P et S. 
c - une augmentation de Ia vitesse de propagation des andes sismiques de fond P et S. 
d - une diminution de Ia vitesse de propagation des andes sismiques de fond P et S 

33/ La discontirmite de Lehman se situe entre : 
a - !'Asthenosphere et Ia Mesosphere. 
b- Ia croute et le manteau. 
c - le manteau et le noyau. 
d - le noyau interne et le noyau externe. 

34/ La chaine du Haut-Atlas est une : 
a - une chaine intracontinentale. 
b- une chaine de collision. 
c- une chaine de subduction. 
d- une chaine d'obduction. 

35/ LVZ est Ia zone : 
a - de passage de Ia croute oceanique au manteau. 
b- de passage de Ia croute continentale au manteau. 
c - de passage de !'Asthenosphere au manteau inferieur. 
d- de passage de Ia Lithosphere a !'Asthenosphere. 

36/ La chaine du Haut-Atias est T,.,.,...,.,,.,. pendant : 
a - l'orogenese Kibarienne. 
b - l'orogenese Caledonienne. 
c - l'orogenese Alpine. 
d-

La chaine de I'Anti-Atlas 
Kibarienne. 

et Cadomienne. 
c- J'orogenese 
d - les orogeneses Eburneenne et Pan-Africaine. 

38/ Le geotourisme est : 
a - un tourisme qui ne prend pas en compte Ia conservation des sites geologiques. 
b - Ia mise en valeur du patrimoine geologique en vue d'un developpement socio-economique local 
durable. 
c- un tourisme culturel seulement. 
d - un tourisme ecologique seulement. 

39/ Le premier Geoparc africain a ete cree : 
a - au Senega!. 
b-en Afrique du Sud. 
c- au Maroc. 
d -en Tanzanie. 

401 Le Precambrien est subdivise en : 
a- Hadeen, Archeen, Paleoproterozorque 
b- Hadeen, Archeen, Neoproterozo"ique. 
c- Hadeen, Archeen, Proterozorque. 
d- Hadeen, Archeen, Mesoproterozo"lque. 

< 
l 



Examen de rattrapage d'Embryologie (51) 
{Duree : lh 30) 

Nom et prenom : .............................................................................. . 

Numero d'examen : .............. . 

Parmi les propositions suivantes, pour c:haque question,souligner Ia n§ponse exacte: 

1- la multiplication asexuee 
Ia capacite des organismes vivants de se multiplier seuls 
les nouveaux individus sont identiques entres eux et differents de leurs parents 
!es nouveaux individus sont genetiquement differents 

2- la reproduction sexuee met en reuvre 
Ia meiose et Ia fecondation 
des cellules sexuelles diplo'ides 
Ia fecondation avant Ia m€dose 

l'reuf 
C'est une cellule haplo'ide 

le Ia 

est 
riche en reserves nutritives necessaires a Ia segmentation 

8- l'ovogenese chez Ia femme 
Aboutit a Ia production d'un gamete femeile ayant acheve Ia meiose 
est un processus continu 
Debute a Ia puberte et s'acheve a Ia menopause 

9- Chez l'homme 
La gonade a pour seule fonction Ia production de gametes 
La meiose permet d'obtenir quatre spermatozo'ides haplo'ides a partir d'une cellule diplo'ide 
Les spermatocytes II sont des cellules diplo'ides 

10-la segmentation : 
depend de Ia quantite de vitellus dans l'reuf 
peut-etre totale superficielle 
Abouti a Ia formation d'une morula composee de cellules de tailles differentes 

11-l'reuf ou Zygote 
Est totipotent 
Est une cellule haplo'ide 
Est une cellule diffE~renciee 



La segmentation est partielle 
Pauvre en vitellus 

segmentation est 

la segmentation 
Est totale dans le cas de l'ceuf meroblastique 
Depend de Ia quantite du vitellus dans l'ceuf 
Concerne !'ovocyte !I 

Ia segmentation de l'reuf centrolE§dthe 
est partielle disco'idale 
le noyau se divise plusieurs fois 
n'interesse que le disque germinatif 

oiseaux Ia 
Radiaire subegale 
Partielle superficielle 
Partielle disco'idale 

est 

'"''"·"-""'"'au 
Aboutissent a Ia mise en place des territolres 

Les mouvements de recouvrements ou Epibolie 
Est Ia penetration d'un feuillet ce!lulaire dans !e blastoccele 
Apparaissent lorsque les blastomeres vegetatifs sont trop volumineux 
Demarrent au niveau du pole vegetatif 

19- Chez l'oursin l'origine de l'endoderme 
Est !'inflexion du territoire Vg2 
Les mesenchymes primaire et secondaire 
La migration de micromeres 

20~ la matrice extraceliulaire chez l'oursin 
Structure formee a Ia surface de l'ceuf 
Sert de support de migration cellulaire 
A i'origine des mouvements de convergences extensions 



UNIVERSITE CHOUA€B OOUKKAU 
Faculte des Sciences 

Departement de Chimie 
El Jadida 

E.T. 

Exercice 1 (7,5 points) 

Epreuve : Chimie generale 
Filieres : SVT; Niveau : Sl 

Session de rattrapage 
Duree : 90 minutes 

Annee Universitaire 

2014/2015 

On dispose d'une solution d'acide ethano'ique CH 3COOH dont le pKa est de 4.75 a 25 oc et 
dont Ia concentration C0 est egale a 0.075 mol/1. 

Ecrire I' equation de dissociation de cet acide. 
2) Montrer que d'acide ethano'ique CH3COOH est un acide faible 

3} Que! est le pH de Ia solution ? 
4) Quel!es sont les concentrations des especes dissoutes a l'equilibre? 

Quel est le degre de dissociation a 1 de l'acide ? 
On rajoute 250 ml d'eau a 125 ml de Ia solution pnkedente. 

Quelle est Ia nouvelle concentration de Ia solution en ? 
Quel est son pH 

c) Quel est le nouveau 

par 

2 NH3 (g)+ NO (g)+ b.Wr,298K = - 109 kcal 

Calculer l'enthalpie molaire standard de formation de NH3 (g) connaissant 
les enthalpies molaires standards de formation de NO (g) et de H20 (g). 
On donne: 

Exercice 3 (3 poin'ts) 

Llhf/298K(NO,g) = 21,5 kcal.mol-1 
Llhf0 298K(H 20,g) = -58,0 kcal.mol-1 

On considere Ia reaction de chloration totale du methane selon : 

dont l'enthalpie standard de reaction est -401,08 kJ.mol'1 a 25°C. 
Calculer LlrW a 600 K. 

CH4(g) : 35,71 
HCI(g) : 29,12 

Clz(g} : 33,93 
CCI4(g) : 83,51 



Exerdce 4 

Parmi les structures electroniques suivantes, quelles sont celles qui ne respectent pas 
les regles de remplissages en precisant pour chacun des cas (etat inexact, etat 

excite). 

a- !!__It~ L J 

b-~ E~r;--·;-l 

c- El r~--0rj 
d-11'-:t] 

f-

g-

que chacun des trois atomes suivant 

1. D'un akalin de numero atomique Z superieur a 12. 

2. D'un alca!ino-terreux de numero atomique ega!e a 12. 

3. D'un halogene de numero atomique inferieur a 18. 

Donnee : Tableau periodigue 
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Departement de Physique 

Filiere : SVT 
Module: Physique I 
Session: Automne 2014 

Exercice 1 : J Optique I 

Session de Rattrapage de Physique 

Duree: Jh30 

Un dioptre spherique de rayon de courbure R = -40 em, separe deux milieux transparents 
d'indices n = 1, 6 et n' = 1, 2. 

1. Fa ire un schema correspondant a 1 'enonce. 

2. S'agit-il d'un dioptre concave ou convexe? Justifier votre reponse. 

3. Determiner la vergence V du dioptre. S'agit-il d'un dioptre convergent ou divergent? 

Justifier votre reponse. 

4. Determiner les positions des foyers objet F et image F'. 

5. On place un objet de 1 em de hauteur perpendiculairement a l'axe 
en avant du dioptre. 

===-===---= : j Thermodynam~ 

a 50 em 

On considere un volume d'air assimile a un gaz parfait dans l'etat d'equilibre: 
A(P A = 5 bar, VA = 20 l, = 698 K). 
On fait subir a cet air !es deux transformations suivantes : 
- une compression isobare de l'etat A a l'etat B(PB, VB, TB = TA/2); 
- une transformation isotherme de l'etat a l'etat C(Pc, V c, Tc) qui ramene I' air a son 
volume initial VA· 
1. a)- Calculer la masse d'air m. 

b)- Quel est le volume occupe par 1' air a la fin de la transformation isobare? 

c)- Quelle est la pression de l'air ala fin de Ia transformation isotherme? 

d)- En utilisant les resultats precedents, representer convenablement les deux transformations 
dans le diagramme de Clapeyron. 

2. a)- Exprimer Ia variation d'energie interne de !'air entre deux etats d'equilibre en fonction 
de la capacite thermique massique cv. 

b)- Calculer les variations d'energie interne ainsi que les travaux et quantites de chaleur 
echanges au cours de ces deux transformations. 

Donnees: Masse molaire de l'air: M = 29 g.mol- 1 

Capacite thermique massique de I' air: cv = 717 J .K- 1 .kg-1 

Constante des gaz parfaits: R = 8, 31 J.K- 1 .mol- 1 



Exercice 3 : J Physique nucleaire I 
Le radium 2ggRa est radioactif a. Le noyau du radon Rn obtenu apres la desintegration du 
radium est dans un etat excite. 

1. a)- Donner la composition du noyau du radium. 

b)- Ecrire les equations de desintegration de 226 Ra et de desexcitation du noyau fils. 

c)- Calculer la perte de masse accompagnant la reaction de desintegration du radium. 

d)- En deduire l'energie liberee Q par cette reaction et l'exprimer en MeV. 

2. L'activite d'un gramme de radium est egale a A = 3, 70 X 1010 Bq. 

a)- Donner la definition de l'unite de mesure radioactive: 1 becquerel (1 Bq). 

b)- Calculer la masse me26 Ra) d'un noyau de radium en grammes et determiner le 
nombre de noyaux N de radium presents dans un echantillon de masse m = 1 g. 

c)- Exprimer la periode du radium en fonction de A et N. Verifier que T c:::: 1577 ans. 
3 

d)- Au bout de combien de temps les 4 des noyaux de radium seront-ils desintegres? 

Donnees: 

g= 
lan = 

J N.B : Ne pas oublier de preciser une unite pour chaque valeur d'une grandeur physique! 

2 
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Quel est le nombre de masse, de protons, de neutrons et d'electrons qui participent 
a Ia composition des structures suivantes : 

tZc 17Al3+ 
6 ' 13 ' 

Exercice 2 ( 4 points) 

56Fe3+. 
26 ' 

Les molecules CCI4 et BCh ne sont pas polaires 
1- Donner la structure electronique du carbone C (Z=6) et du Bore B (Z=5) a Petat 

fondamental eta l'etat excite; 
Donner le nombre d'electrons de valence pour chaque atome; 

3- Que! est Petat d'hybridation de ces atomes (C et B) dans ces deux composes 
(CCI4, BCh) ; 

4- Quel est ie type de liaisons formees. 

Exercice 3 (5 points) 

1- Donner 
2-
3-

Exercice 4 (4 points) 
On considere un systeme constitue de 4 mol de monoxyde de carbone gazeux (CO) 
dans l'etat E1 (P1 == 10 atm; T1 = 300 K). Le systeme effectue la transformation 
reversible et isothem1e E1~E2 (P2 = 1 atm; T2 = 300 K) 
Calculer l'energie mecanique W ainsi que l'energie thermique Q echangees avec 
l'environnement au cours de cette transformation. 
Donnees: R = 8,31 J.K1.mor1 

Exercice 5 (3 points) 

Le produit de solubilite Ks de Fe(OH)2(s) est : 10-15
• 

1) Ecrire l'equilibre de precipitation du solide dans l'eau. 
2) Calculer la solubilite s. 
3) Calculer le pH de Ia solution. 

Exercice 6 (2 points) 
Equilibrez les equations suivantes a l'aide des nombres d'oxydation et 
indiquez : 
L'oxydation, la reduction, l'oxydant et le reducteur : 

1) 

2) 

Sn + HN03 

HN03 + H2S ---__;~ 

Sn02 + H20 + N02 

NO + H20 + H2S04 



EXAMEN DE BIOLOGIE CELLULAIRE 
SVI1-STU1 (2014-2015) 

(Duree: 1 h 30 min) 

Nom: .. 

Prenom:. 

N° d'examen: .. 

Local: .. 

I-Entourer la (les) lettre(s) co:rrespondant ala (aux) proposition(s) exacte(s) 

1- Le protoplasme: 

a - Conespond a l 'ensemble des composants cellulaires y compris le noyau. 

b Conespond au hyaloplasme et aux organites cellulaires sans le noyau. 

c- Correspond au cytoplasme et au noyau sans la membrane plasmique. 

2- analyse elementaire: 

a - Renseigne sur la nature et la quantite des elements chimiques dans un echantillon. 

b - Renseigne sur la nature et quantite des groupes substances dans un ~v""~L,"LL"'V 

ou 

des es 

a- Peut etre integree, aux molecules, appelee aussi eau de constitution. 

b - Peut etre fixee, aux molecules, appelee aussi eau de dilution. 

c- Peut etre libre appelee aussi eau d'imbibition. 

4- Les glucides: 

a - Sont des substances organiques intervenant dans la reconnaissance intercellulaire. 

b - Sont classes en deux grandes familles distinctes les oses et les monosaccharides. 

c- Sont les composants majoritaires de la biomasse. 

5- Les lipides simples: 

a - Sont composes d 'acides gras et d' alcools et comprennent uniquement trois elements chimiques. 

b- Sont des esters d'acides gras et d'alcools et qui peuvent comprendre du soufre. 

c - Sont des composes insolubles dans I' eau et non volatils. 



6- Les protides: 

a - Sont les composes les plus abondants du protoplasme, assurant de nombreux roles fonctionnels. 

b- Peuvent etre classes, selonla taille et le degre de complexite, en polypeptides et proteines. 

c- Compre1ment des holoproteines qui different des polypeptides par le groupement prosthetique. 

7-Le microscope electronique a transmission: 

a - Permet 1' observation des ultrastructures de cellules vivantes sur coupes ultrafines. 

b - A un pouvoir de resolution superieur a celui du microscope electronique a balayage. 

c- Permet d'observer les ultrastructures cellulaires grace aux photons transmis par l'echantillon. 

8- L'homogenat ceHulaire: 

a - Correspond a une suspension d' organites et de debris cellulaires. 

b Peut etre obtenu par di±Ierents procedes tels le broyage mecanique ou la microtomisation. 

c- Comprend un milieu aqueux hypertonique par rapport au hyaloplasme. 

9- consiste: 

a - A introduire dans la un isotope radioactif et a sa localisation et sa migration. 

un son et sa 

un element chim stable par son un nombre de neutrons 

La membrane plasmique cellulaire: 

a - J oue un role dans le transport des molecules et dans la preservation de 1' integrite de la cellule. 

b- Peutjouer un role dans la synthese d'ATP. 

c- Peut jouer un role dans la reception des signaux et dans la transformation de l'energie lumineuse. 

11- La longueur des chaines d'acides gras des lipides: 

a Depend du nombre d' a tomes de carbone de cette chaine. 

b -Influence la mobilite des lipides au sein de la membrane plasmique. 

c- Joue un role dans l'amphiphilie de la molecule lipidique. 

12- Les proteines peripheriques de la membrane plasmique sont: 

a - Liees aux extremites hydrophiles des phospholipides membranaires. 

b - Liees aux extremites hydrophiles des proteines integrees, sur la face exteme de la membrane. 

c- Liees aux extremites hydrophiles des proteines integrees, sur la face interne de la membrane. 

2 



Nom:. 

Prenom: 

13- Les glucides membranaires: 

N° d'examen: 

Local: 

a - Jouent un role impmtant dans la reconnaissance intracellulaire. 

b - Sont localises a la peripherie. sur Jes deux faces de Ia double couche lipidique. 

c - Sont lies soit aux proteines soit aux lipides membranaires. 

14- La bicouche lipidique mernbranaire peut etre facilement traversee par: 

a -Des molecules hydrophobes. 

b - Des petites molecules hydrophiles non chargees. 

c - Des petites molecules hydrophiles chargees. 

Le transport diffusion facilitee: 

a- Peut se faire a I 'aide de proteines formant des canaux ioniques ou hydriques. 

b- Peut se faire a l' de proteines 

se contre le 

a - Se fait contre le gradient electro chimique, avec ou sans l 'aide de proteines porteuses. 

b - Peut etre primaire ou secondaire. 

c- Se fait toujours du milieu hypotonique vers le milieu hypertonique. 

17- Les filaments de !amine: 

a - Sont des microfilaments appartenant au cytosquelette. 

b- Jouent un role dans le soutien del 'enveloppe nucleaire. 

c- Sont des filaments intermediaires qui interviennent dans les mouvements cytoplasmiques. 

18- Les ribosomes: 

a- Organites cellulaires presents aussi bien dans les cellules eucaryotes que dans les cellules procaryotes. 

b - Granules cytoplasmiques constitues d' ARNr et de proteines. 

c- Peuvent etre libres ou lies aux membranes du reticulum endoplasmique et du dictyosome. 



19- La membrane mitochondriale externe: 

a - Possede autant de molecules lipidiques que de molecules proteiques. 

b - Possede une surface equivalente a celle de la membrane mitochondriale interne. 

c- N'est pas selective gnke a ses nombreuses porines. 

20- Le chloroplaste: 

a- Organite specifique des cellules eucaryotes vegetales, issus d'organite indifferencie ou proplaste. 

b- Comprend parmi ces composantes de l'ADN, de l'ARNm et de l'ARNt. 

c - Assure, par photosynthese, Ia tmnsformation de I' energie I um i neuse en consommant de I' oxygene. 

II- Entourer la proposition exacte, dans le cas oil votre reponse est «autre» 

preciser le nombre exact d' ATP formes 

co d'un cose, en a 

a - 8 

- 14 

c- Autre ( ................. ATP) 

II- La degradation compli~te d'un pyruvate conduit a la formation de: 

a- 15 ATP 

b-30ATP 

c - Autre (. ................ A TP) 

III- La degradation complete d'un fructose-6-phosphate conduit a la 
formation de: 

a- 38 ATP 

b- 40 ATP 

c - Autre ( ................ A TP) 

4 



Departement de Bioiogie 
fi!iere: sciences de Ia Vie 

lntituh~ du module : Embryologie 
d'Embryologie et d'Histoiogie {Duree: 

Pa:rmi les propositions suivantes, pour chaque question, souligner celle (s) qui est (sont) exacte (s) : 

1·- La cellule reuf 
a- C'est une cellule totipotente haploi:de 
b- Est le premier stade de la vie 
c- Estle resultat de la fecondation d'un gamete male et d'un gamete femelle 

2 -Dans Preuf heterolecithe 
a- Le vitellus est reparti de fac;:on imSgale 
b- La segmentation est totale egale 
c- La segmentation est totale spirale inegale 

3- Vreufmeroblastique 
a- Tres riche en vitellus 

La segmentation est totale 
c- blastocrele est 

5- morula 
a- Ensemble de cellules embryom1aires qui derivent de l'reuf segmente 
b- Le deuxieme stade du developpement embryonnaire 
c- Le debut de la segmentation 

6- Dans l'reuf de l'Oursin 
a- La segmentation est totale radiaire 
b- Le blastocrele est central 
c- Les cellules ont a la fin une taille inegale 

7 - La segmentation de l' reuf telolecithe 
a- Est partielle superficielle 
b- Le noyau se divise plusieurs fois 
c- N'interesse que le disque germinatif 

8 - Les mouvements mo:rphogenetiques 
a- Permettent la gastrulation 
b- Sont a l'origine des territoires presomptifs 
c- Aboutissent a la mise en place des feuillets germinatifs 

9- Les mouvements d'embolie 
a-Le repliement d'un feuillet cellulaire dans le blastocrele 
b- Se font du pole animal vers le pole vegetatif 



c- blastocoele 

10 u Les mouvements de migration 
a- Demarrent au niveau du pole vegetatif 

b- Concement les territoires ectodermiques et mesodem1iques 

c- Se fond a l'aide d'un suppmi de migration extra cellulaire 

11 - les mouvements de convergences et d'extension 
a- Les cellules du plan median convergent vers les deux cotes lateraux 

b- Les cellules laterales s'intercalent entre les cellules de la ligne mediane 
c- Entrainent un allongement anteroposterieur de l'animal chez l'oursin 

12- Les mouvements d'invagination chez l'oursin 
a- Pem1ettent la formation de l'archenteron 

b- Interessent les territoires des micro meres et du vegetatif 2 
c- Sont a 1' origine de 1' endoderme 

r origine du mesoderme chez I' om·sin 
a- L'inflexion du pole vegetatif 

b- Le terri to ire presomptif V egetatif 2 
c- Les cellules du mesenchyme primaire et secondaire 

gastrulation 
a- 1' origine du tube UlJ;:~"'-'"1-u 
b- la segregation des feuillets embryonnaires 

c- stade 

sont 

en tissus. On distingue quatre grands groupes de tissus : ........................................................... . 

Un epithelium est forme ....................................... .les unes des autres par des systemes de jonction. 

Il est separe du tissu conjonctif sous-jacent par .......................................... Les epitheliums ont deux 

types de fonctions principales : .......................................................................................... . 

La classification des epitheliums de revetement fait appel a trois criteres : ....................................... . 

Ces criteres permettent de distinguer les epitheliums suivants : .................................................... .. 
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Epreuve de Mathematiques 

1) On considere Ia suite (Un)nEru definie sur N par U0 = 4 et pour tout n E ru; 1 2 
Un+l = -Un +-

3 3 
a) Calculer U1 , U2 • 

b) La suite (Un)nEru est-elle geometrique? arithmetique? 

2) On definit Ia suite (Vn)nEN en posant, pour tout n E ru ; Vn = Un- 1 
a) Calculer V0 

b) Exprin1er Vn+l en fonction de Vn 
c) Exprlmer \1;1 en fonction den 
cl) En deduire Un en fonction den 
e) \!~ est-elie convergente ? Quelle est Ia limite de Vn quand n tend vers +oo? 
f) DeterTniner !a limite de U11 • 

3) Pour tout entier n E N on pose Tn = V0 + V1 + ··· + Vn et Sn = U0 + U1 + ... + Un 
a) Determiner !'expression de en fonction den 

en 

Une suite bornee 

-Jl+x 2 - -J1-x 2 

Soit Ia fonction f(x) = -----
x 

a) Donner le domaine de definition de f. 

+oo 

? 

b) Etudier Ia continuite de f sur son domaine de definition. 

? 

c) fVJontrer que fest prolongeable par continuite au point 0 et donner son prolongement g. 
d) Montrer que g est derivable au point 0. 
e) Donner !'<~quation de Ia tangente de Ia fonction g au point 0. 

En utilisant le theoreme des accroissements finis, montrer l'inegalite suivante : 

lr;::- < .fb-{Q < lr::: ; a et b sont deux reels tels que 0 < a < b 
2-vb b-a 2-va 
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Examen de Chimie Gene:rale 
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2014/2015 

Quel est le nombre de mas s e, de protons, de neutrons et d'electrons qui participent 
a Ia composition des structures suivantes : 

1~c , HAl3+, ~~Fe3+ ; t~cl-

Exercice 2 ( 4 points) 

Les molecules CCl4 et BCI3 ne sont pas polaires 
1- Donner la structure electronique du carbone C (Z=6) et du Bore B (Z=S) a Petat 

fondamental et a l'etat excite ; 
2- Donner le nombre d'electrons de valence pour chaque atome; 

3- Quel est l'etat d'hybridation de ces atomes (C et B) dans ces deux composes 

(CCI4, BCh) ; 
4- Quel est le type de liaisons formees. 

Exercice 3 (5 points) 

La constante de dissociation Ka de l'acide acetique, CH3COOH est egale a 
1- Donner !'equation 
2- I' expression de la constante 
3- le 
4- le Met son 

M. 

4 (4 points) 
On considere un systeme constitue de 4 mol de monoxyde de carbone gazeux (CO) 
dans l'etat E1 (P1 = 10 atm; T1 = 300 K). Le systeme effectue la transfonnation 
reversible et isotherme E1~E2 (P2 = 1 atm ; T2 = 300 K) 
Calculer l' energie mecanique W ainsi que 1' energie thermique Q echangees avec 
l'environnement au cours de cette transformation. 
Donnees: R = 8,31 J.K1.mor1 

Exercice 5 (3 points) 

Le produit de solubilite Ks de Fe(OH)2(s) est: 10"15
. 

1) Ecrire l'equilibre de precipitation du solide dans l'eau. 
2) Calculer la solubilite s. 
3) Calculer le pH de Ia solution. 

Exercice 6 (2 points) 
Equilibrez les equations suivantes a l'aide des nombres d'oxydation et 
indiquez : 
L'oxydation, Ia reduction, l'oxydant et le reducteur: 

1) 

2) 

Sn + HN03 

HN03 + H2S ---___;'!>. 

Sn02 + H20 + N02 

NO + H20 + H2S04 



Universite Chouaib Doukkali 
Faculte des Sciences 

El Jadida 

Annee universitaire 2014-2015 

Examen du Module de Geologie Generale 
Session Normale 

Fi/iere SVT- Duree 2h 

Nom ............................... Prenom ....................................... No Examen .................................... .. 

Veuillez repondre sur /es feuiffes d'examen en encerclant Ia ou les reponses justes. Certaines 
questions ant plusieurs bonnes Chaque question est no tee sur 0, 5 point. 

1/les Sciences de Ia Terre sont une discipline qui : 
a - etudie notre systeme solaire. 
b-est necessaire pour toute demarche pour un monde durable. 
c - s'occupe de notre environnement. 
d - etudie nos ressources naturelfes. 

2/l'echelle stratigraphique a ete faite sur Ia base : 
a - des etudes paleontologiques. 
b -des etudes tectoniques. . 
c- des etudes geochronologiques. 
d -des etudes sedimentologiques. 

31 de Ia croute 
a - le manteau superieur. 
b Ia croute continentale. 
c - les courants de 

- Ia croQte ,...,...,,"'"'"' 

51 l'origine de Ia croOte oceanlque est : 
a - le manteau superieur. 
b - Ia croute continentale. 
c - !'asthenosphere. 
d - les courants de convection. 

61 Un craton est : 
a- un marceau de Ia croOte oceanique reste stable pendant une longue periode. 
b - un marceau de Ia croute continentale reste stable pendant une longue periode. 
c - un marceau de Ia lithosphere restee stable pendant une longue periode. 
d - un marceau de Ia lithosphere destabilise pendant les orogeneses successives. 

7/la diagenese est: 
a - Ia formation d'une chaine de montagne. 
b-un processus metamorphique responsable du durcissement des roches. 
c- un processus sedimentaire responsable du passage d'une roche meuble a une roche consolidee. 
d - un processus magmatique responsable de Ia formation de roches plutoniques. 

8/le principe de recoupement est : 
a - une meme couche a le meme age sur tout son etendu. 
b- les couches sont plus anciennes que les failles qui les traversent. 
c -les fragments de roches inclus dans une couche sont plus anciens que leur encaissant. 
d - Ia couche Ia plus ancienne se trouve a Ia base de Ia serie. 



9/ Un bon fossile stratigraphique est : 
a- un fossile dote d'une (qui a une) grande extension verticale durant le Paleozo'ique. 
b-un fossile dote d'une (qui a une) grande extension latera!e durant le Mesozo"lque. 
c- un fossile dote d'une (qui a une) grande extension verticale et d'une courte duree de vie. 
d-un fossile dote d'une (qui a une) grande extension laterale et d'une courte duree de vie. 

10/ Une lacuna stratigraphique est un pnenomime du a: 
a - une concordance generalisee dans toute une couche sedimentaire. 
b- une interruption de Ia sedimentation de toute une strate sedimentaire. 
c- une sedimentation d'une formation pendant un intervalle de temps precis. 
d - une discordance d'une strate sedimentaire sur une autre. 

11/les systemes du Paleozo'ique seraient du plus ancien au plus recent : 
a - Permien - Carbonifere- Silurien - Devonien - Ordovicien - Cretace. 
b - Carbonifere - Permien - Silurien - Devonien - Cambrien - Ordovicien. 
c -Carbonifere - Silurien - Devonien - Permien - Cambrien -Ordovician. 
d - Cambrien - Ordovicien - Silurien - Devonien - Carbonifere - Permien. 

12/les crises ou les extinctions biologiques ont permis le decoupage des: 
a -temps geologiques en eres et les crises mineures en etages. 
b - temps geologiques en systemes alors que les crises mineures en etages. 
c- temps geo!ogiques en eres et les crises mineures en systemes. 
d ~temps geologiques en eres et en systemes. 

13/la Radiochronoiogie: 
a - permet de calcufer Ia quantite de mineraux dans une roche. 
b - c'est une technique de datation absolue des roches. 
c - de ca!culer l'epaisseur de Ia lithosphere oceanique. 
d -est une ca!cul de Ia de des andes 

a­
b - Uranium/ Plomb 
c- Potassium/Argon 
d- Carbone 14 

15/le Paleozoi'que : 
a - constitue Ia plus grande ere des temps geologiques. 
b -est marque par l'orogenese alpine et!ou atlasique. 
c - marque par !'apparition de l'homme. 
d- marque par l'orogenese hercynienne. 

16/les varves sont des depots sedimentaires: 

dans une roche. 

a -doubles dus a un depot saisonnier avec une couche sombre en hiver et une couche plus claire 
en ete. 
b- doubles dus a un depot saisonnier avec une couche sombre en ete, et une couche plus claire 
en hiver. 
c- dont Ia datation est equivalente a Ia magnetostratigraphie. 
d -qui sent dates par le denombrement de couches de croissance des arbres. 

17/ Un sill est: 
a - une roche filonienhe magmatique plutonique de nature granitique. 
b- une roche magmatique vo!canique de nature basa!tique. 
c - un corps magmatique concordant par rapport aux structures. 
d - une roche filonienne magmatique ptutonique discordante par rapport aux structures. 

18/ Un dyke est: 
a - une roche magmatique plutonique de nature granitique. 
b- une roche filonienne volcanique de nature basaltique. 



c - un corps magmatique concordant par rapport aux structures sedimentaires. 
d - une roche filonienne magmatique discordante par rapport aux structures sedimentaires. 

19/le Precambrien est: 
a - La periode Ia plus longue de l'histoire de notre planete. 
b - occupe les 8/9 de l'histoire de notre planete. 
c - caracterise par l'orogenese varisque. 
d - caracterise par la formation des chaines alpines. 

201 L'Archeen : 
a -est caracterise par une lithologie particuliere riche en andesites et en sediments carbonates, 
b-est caracterise par des TTG, Komatiites et des BIF, 
c - constitue le 3eme Eon de l'echelle stratigraphique, 
d - constitue le premier Eon de f'eche!le stratigraphique. 

21/ La terre est : 
a - Ia 4eme planete par rapport au solei!. 
b - une planete tellurique qui ne possede pas d'atmosphere. 
c - une planete qui possede un champ magnetique local. 
d - une p!anete tellurique munie d'une atmosphere formee par l'azote et le gaz carbonique. 

22/ La structure interne de Ia terre a ete determinee grace : 
a - aux forages. 
b - aux ondes sismiques de surface. 
c- aux ondes sismiques de fond. 
d - aux activites volcaniques. 

23/ 
les vibrations liees aux ondes P et L. 

P et 
c-

24/ Un est: 
a - Appareil destine a enregistrer les vibrations liees aux on des sismiques S et L. 
b - Appareil destine a enregistrer les vibrations liees a un seisme. 
c- Appareil destine a enregistrer les vibrations liees aux ondes sismiques Pet S. 
d - !'enregistrement des ondes sismiques. 

25/ La lithosphere est formee : 
a - de Ia croate oceanique avec Ia discontinuite de Moho. 
b - de Ia croOte continentale avec Ia discontinuite de Moho. 
c- de Ia croOte oceanique et de Ia partie superieure du manteau superieur. 
d - de Ia croOte oceanique ou continentale et Ia partie superieure du manteau superieur. 

261 Le zircon est un mineral: 
a- riche en Potassium et en Argon. 
b - important dans Ia chronologie relative. 
c - resistant et important dans Ia chronologie absolue. 
d - commun a toutes les roches. 

27/ Une discordance angulaire est: 
a - est une transgression sur des couches avec lacune de sedimentation. 
b- un depot d'une strate sur des couches geologiques qui lui sont paralleles. 
c- un depot d'une strate sur des couches geologiques plus anciennes qui ne lui sont pas paralleles. 
d - une absence de sedimentation. 

28/ Quel est l'age absoh.1 de Ia limite Precambrien/Cambrien : 
a - 350 Ma c - 500 Ma 
b - 542 Ma d - 600 Ma 



29/ ja limite Precambrien!Cambrien est marquee par : 
a - !'apparition des etres pluricellulaires. 
b - !'apparition et Ia proliferation des etres vivants avec squelettes soit internes soit externes. 
c - !'apparition des dinosaures. 
d - Ia disparition des trilobites. 

30/ TTG est une roche qui forme : 
a - Ia lithosphere. 
b - le manteau superieur. 
c - Ia croOte continentale. 
d - Ia croOte oceanique. 

31/ La sagduction est: 
a - une tectonique verticale. 
b - une tectonique latera!e. 
c- l'enfoncement d'une croOte plus dense sous une croOte moins dense. 
d - une tectonique horizonta!e. 

32/ L'origine de Ia tectonique des plaques sur Ia Terre est : 
a - l'effet saisonnier lie au climat. 
b- le changement de temperature qui provoque un craquement de Ia croOte terrestre. 
c- Ia liberation de Ia chaleur produite par Ia radioactivite interne. 
d - le deplacement du pole magnetique. 

, .••... c· · ... , .......... :··--"······ 
1. ~ttia m!t"~!l.M'_I_ .i 

Figure 1. Les strafes (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7) sont superposees sans lacunes de sedimentation. 

33/ Si on considere dans Ia figure 1 que Ia couche 5 est d'age Permien, quelles sont les ages 
respectifs des couches 3 et 4 : 
a- Devonien et Silurien. 
b- Trias et Jurassique. 
c- Devonien et Carbonifere. 
d- Cambrien et Ordovicien. 

34/ L'histoire geologique de Ia region de Ia figure 1 se deroule comme suit: 
a- Depot des couches 1, 2, 3, 4, 5, 6 et 7, suivi de ta mise en place du filon, puis de Ia faille. 
b- Depot des couches 1, 2, 3, 4, 5, 6 et 7, suivi du plissement des couches 1, 2, 3, 4, 5, 6 et 7, suivi 
de Ia mise en place du filon, puis Ia faille et enfin !'erosion partielle de quelques couches. 
c- Depot des couches 1, 2, 3, 4, 5 et 7, suivi de Ia faille et puis Ia mise en place du filon. L'ensemble a 
ete plisse puis erode. 



d - Depot des couches i, 2, 3, 4, 5 et 7, suivi de Ia mise en place du filon et puis de Ia fallle, 
L'ensernble a ete plisse puis erode. 

35/les principes de stratigraphie utilises pour reconstituer l'histoire de Ia region de Ia figure 1 
sont les: 
a- Principes de recoupement, de superposition et d'inclusion. 
b- Principes de recoupernent, de superposition et d'uniformitarisme. 
c- Principes d'identite paleonto!ogique, de superposition et d'horizontalite. 
d - Principes de recoupernent, de superposition et d'horizontalite. 

36/ Une coupe geologique : 
a - represente Ia section des terrains geologiques par un plan vertical. 
b- represente Ia section des terrains geologiques par un plan horizontal. 
c- permet une datation absolue des formations geologiques. 
d - represente une section tridimensionnelle des terrains geotogiques. 

37/l'Archeen est caracterise par: 
a - TTG, Komatiites, BIF et andesite. 
b - TTG, BIF et Komatiites. 
c- TTG, Komatiites et sediments carbonates. 
d - TTG, BIF et trilobite. 

38/le est subdivise en"'"'"'""" ..... "'"" selon l'ordre du plus ancien au 
plus recent suivant : 
a - Neogene, Quaternaire et Paleogene. 
b - Neogene et Miocene. 
c - Neogene et Quaternaire. 
d - Oligocene, Paleogene et Neogene. 

- de roches e>vr,n<>l:"''="'' 

- des memes mineraux les roches dent e!les 
d - a pa1iir Ia transformation a l'etat solide des roches so us 
de Ia temperature et de Ia pression. 

40/tme extinction de masse est : 
a- une evolution tres importante des dinosaures au Mesozoique. 
d - une periode de disparition rapide et massive d'especes vegetales ou animales. 
c - une forte croissance du charbon durant Carbonifere. 
d - une glaciation generalisee pendant I'Ordovicien. 

de 
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Exercice 1 : I Optique I 

Examen de Physique 
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Module : Physique I 
Session: Aut01nne 2014 

Un dioptre spherique de rayon de courbure R = +80 r:m, separe deux milieux transparents 
d'indices T& = 1, 2 et n' = 1, 6. 

1. Faire un schema COlTespondant a l'enonce. 

2. S'agit-il d'un dioptre concave ou convexe? Justifier votre reponse. 

3. Determiner la vergence V du dioptre. S'agit-il d'un dioptre convergent ou divergent? 

Justifier votre reponse. 

4. Determiner les positions des foyers objet et image F'. 

5. On place un objet de 1 em de hauteur perpendiculairement a I' axe optique a 1 rn 
dioptre. 
d ou ? 

Exercice 2 :I Thermodynamique I 
On considere un volume d'air assimile a un gaz parfait dans l'etat d'equilibre: 

A(PA = 1 baT, VA = 20 l, 1"A = 0 °C). 
On fait subir a cet air les deux transformations suivantes : 
- une compression isochore de l'etat A a J'etat B(VB, PB = 3PA, TB); 
- une detente isobare de l'etat B a l'etat C(Vc, Pc, Tc = 600 oc). 
1. Representer le deux transformations dans le diagramme de Clapeyron. 

2. Calculer Ia masse d'air m. 

3. Quelle est la temperature d'air ala fin de la transformation isochore. 

4. a)- Rappeler !'expression de 1a capacite thermique Cv en fonction de la capacite thennique 
massique cv. 

b)- Calculer Ia variation d'energie interne de la transformation isochore. Que valent le 
travail et Ia quantite de chaleur echanges dans ce cas? 

5. Que! est le volume occupe par l'air ala fin de la transformation isobare? 

6. Calculer la variation d' energie interne et le travail echange lors de Ia tansformation isobare. 
Que vaut la quantite de chaleur echangee dans ce cas? 

Donnees : Masse molaire de !'air: lvf = 29 g.m.ol- 1 

Capacite thermique massique de l'air: cv = 717 J.K- 1 .kg- 1 

Constante des gaz pmfaits : R = 8, 31 J.K- 1 .rnol-1 



Exerdce 3: I Physique nucleaire j 

Le cesium 1~bCs est radioactif /3~ de periode T = 30, 15 a:ns. Une source de cesium 137 a 
une activite initiale A0 = 1, 5.105 Bq. 

1. Donner la definition de l'unite de mesure: bequere1 (Bq). 
2. Le noyau de baryum Ba obtenu apres la desintegration de 137 Cs est dans un etat excite. 

Ecrire les equations de desintegration de 137 Cs et de desexcitation du noyau fils Ba. 

3. Determiner la valeur de la constante de desintegration ,\dum Cs. 
4. Calculer la masse rn0 de l:n C s de cette source. 

5. Quelle 1' activite de cette source une annee plus tard? 

6. Au bout de combien de temps, l'activite initiale sera+eHe divisee par 4, 8, 16? 
Donner ces temps en fonction de Ia periode T. 

Donnees : Masse atomique de 1
:37 Cs = 136, 91 

Nombre d' Avogadro N = 6, 022 X 102:1 rnol- 1 

2 
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POURQUOI FAIT =IL PLUS FROID EN AlTITUDE 

ALORS QU'ON SE RAPPROCH DU SOLEIL ? 

On pourrait croire en effet que plus on se rapproche du Soleil, plus il rechauffe Pair. Mais ce n'est pas si 
simple. Comme l'explique Sebastien Leas, de Meteo-France, le lien entre temperatureet altitude change dans 

les quatre couches de I' atmosphere: "Chacune possede des temperatures differentes seton sa composition 

chimique et ses caracteristiques. " 

Les 12 premiers kilometres de !'atmosphere (la troposphere) sont chauffes par la chaleur de la Terre. O:r, si l'air 

chaud s'eleve, sa diffusion est contree par un mecanisme plus : la diminution de la pression 

atmospherique avec !'altitude. Cette loi fondamentale de la thermodynamique veut que la temperature d'un gaz 

baisse avec sa pression. Ainsi fait~il- 42,5 °C au sommet de l'Everest, a 8 848 m! 

des UV 

Enfin, dans thermosphere Gusqu'a 620 km), elle remonte en fleche, de 300 °C a 1 600 oc selon l'activite du 

Soleil. Cette hausse, dans une couche ou l'air est tres rare et la densite de matiere faible, est due a l'absorption 

des UV de tres courtes longueurs d'onde (entre 100 et 200 nm) par les molecules de dioxygEme. Ce qui a pour 

effet d'agiter ces molecules et d'elever la temperature de cette couche. 

I) Comprehension : 
1) De que! type de texte s'agit-11 ? justifiez votre reponse.O.Spt 

2) Relevez les differentes couches atmospheriques dtees dans le texte et predsez leurs caracteristiques au 

niveau de Ia temperature ? 2pts 

3) Quelle est l'epaisseur de chaque couche atmospherique? 1pt 



Ia mots ,.,.u,,rcw" 

la meteorologie est ........................................ qui .................................. les 

a .......................... terme. 

U) langue et communication 

Transformez ies phrases suivantes en nominalisant les 

le Maroc a inaugure un nouveau musee consacre a I' art moderne et contemporain. 

le gouvernement coopere avec les associations d'aide aux handicapes. 
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le ministre de Ia jeunesse et des sports a ete destitue de son poste. 

Un etudiant parle avec son ami de ce qui lui est arrive. Reecrivez les phrases en utilisant des 

pronoms personnels complements : 2pts 

Alors, tu as laisse ton cartable au laboratoire et tes des etaient dans le cartable ? 

Non, j'ai confie mes des a SAID. 

Alors qui a perdu les des ? 

C'est Said! et maintenant il dit gu'il ne trouve plus mes des. 

as demande de chercher dans le !abo ? 

a 

? 

avec pronoms relatifs 

C'etait un homme ............ Ia vie n'avait pas etait facile et chez ........... !es epreuves n'avaient 

pas laisse de traces visibles. Son visage ............... les traits etaient lisses, refh§tait une 

expression de bonte ........... ses interlocuteurs restaient surpris. II ne manifestait pas 

d'impatience ni de colere, qualites ........... le rendait apte a Ia fonction qu'il occupait. ( ... ) 

«Dutilleux, disait-il, est un employe ............ on ne peut passe passer» 

D'apres Marcel Ayme, Le passe -muraille. 

4- Que! est le temps dominant dans toutle texte ? determinez sa valeur. lpt 

QCfl dOII:t=oeOoiiO"O IIIJe-11110 !HHOC&GIIII>&IIol>lt IJtOII:CCICOOGCII QIO flOG &t• 111$11' IOGC flfiO &IU flflf 0000$11 eee II !!I& •eee&&060 OOt III*OCIIIG &•tt•oe fiiiJ Dl!lfl 0110 OOG &eO&IIe GIIOIIfiO 000 IJIIII!I 11011fGfii!OCOGI!I DGOeiO 1101> &01 

Reformulez le texte d-dessous de sorte que toutes les phrases soient a Ia forme passive en 

effectuant les transformations necessaires : 2.5pts 

Hier dans Ia soiree, un groupe de cinq hommes a force une fenetre du musee BELKAHIA 

vers 23H30. lis ont vole trois tableaux de !'artiste marocain. On a pu identifier les voleurs. La 

police les a arretes ce matin. le musee rouvrira ses partes lundi. 



Relevez du texte une a Ia forme passive et transforme:z-la a Ia forme active : 

Conjuguez les verbes entre parentheses aux temps qui conviennent (le passe compose, l'imparfait 

ou le plus que parfait): 1,5pt 

lorsque j' eta is gamin, mon frere et moi on adorait le rugby. J' (jouer) ............................ au foot parce 

que ma mere (vivre} ..................................................... une mauvaise experience avec mon pere 

rugbyman. Elle nous (rappeler) ...................................... toujours Ia blessure qu'il (avoir) 

............................................. au genou. Elle nous (encourager) ................................................. a choisir un 
autre sport. Alors, c'est le foot que nous (choisir) ................................................. .. 

Completez les phrases suivantes avec les indicateurs "'"'""'"""'"' 

Je n'ai pas pris de conges ........................... deux ans. 

eu mon baccalaureat ............................... Cinq 

Si tout comme rna ans. 

ans. 

or cette 

Cia sse 

grammaticale 










































































































































































